

周观察

“世界第一”的涅槃与重生

本周有报道称，中国的GDP已经超过日本跃居世界第二，中国GDP可能在9年后超过美国成为世界第一。听了这种消息，确实令人欢欣鼓舞。但要知道，世界老大的位子可不好做，美国当今的世界第一就是通过涅槃和重生换来的。

美国最开始位居世界第一是在一个多世纪以前。1894年，美国工业产值跃居世界首位。一战后，美国经过柯立芝总统繁荣时期，工业生产总值和国民生产总值屡创新高，到1929年，美国工业生产总值已经占到资本主义世界的48.5%，当时美国上下一片乐观情绪，以至于柯立芝总统高调宣称，美国人民已达到了“人类历史上罕见的幸福境界”。

可就是在一片乐观之中，1929年到了，几乎一夜之间美国被抛到了无底的深渊。

一个世界第一的大国，缘何瞬间就跌入了谷底？美国的大萧条貌似很偶然，其实有深刻根源。

当时的美国，尽管从工业



吴华伟

的收入，不如去培养有能力的推销员。

总而言之，尽管当时美国国家生产能力和效率得到很大提高，但是由于分配不均，普通劳动人民的收入没有得到相应的提高，购买力不足，产品自然就过剩了，大萧条也就来了。更令人匪夷所思的是，美国的精英和有钱人，根本意识不到这一点，他们只是认为，产品能否卖出去，关键是取决于推销员的能力，因此提高工人

没有涉及。

这就是当时美国的生活图景，由此可以看出，美国上世纪20年代的大萧条，从某种程度上来说，是收入分配制度的危机。在严重的分配不公、贫富分化的情况下，美国的社会制度和社会稳定都遭到了前所未有的挑战。这次经济危机，也成了美国社会改良的契机。罗斯福总统新政通过国家干预，纠正过度的“弱肉强食”自由竞争，提高普通劳动者的收入水平，通过社会保障等手段让普通劳动者有充足的安全感。罗斯福新政为美国二战后的“黄金时代”奠定了坚实基础，美国也由此坐稳了世界最强国的宝座。

美国的经验和教训告诉我们，对于一个上升中的大国来说，国家能力大幅度提升，不一定意味着国家真正强大，也不一定意味着国家的前景没有任何的危机和陷阱。对于上升中的大国，更重要的是要让普通劳动者和弱者真正得到国家能力大幅度提升的实惠。

巴西 《圣保罗州报》
中国正尝试买下巴西

中国企业在巴西投资虽可促进当地经济繁荣，但大规模的购地行动却可能影响到国土安全。巴西前经济部长奈托呼吁政府谨慎处理出售土地给中国国家政府操控或参与持股的中资企业。

奈托指出，巴西虽欢迎外企投资，对促进经济发展有举足轻重的作用，但假如企业投资只是一个国家扩大其影响力的战略，表面看来再有利的商机也会变质，因为这将牵涉到国土安全问题，尤其是出售蕴藏自然资源和农牧业用地，更需正确评估。他说，“中国大肆购买非洲土地后，现在正尝试买下巴西。”

点评：经济全球化已经成为当代世界经济的最重要特征之一。世界经济活动超越国界，通过对外贸易、资本流动、技术转移、提供服务、相互依存、相互联结而形成了全球范围的有机经济整体。在开放国门30年后，中国企业大步“走出去”实质上是中国更进一步融入经济全球化浪潮的体现。

而对巴西来说，其对中国企业的担心也并非不可理喻。经济全球化对每个国家来说，都是一柄双刃剑：资本和产品的全球性流动，有利于促进地区经济的发展，但同时外资的进入以及国际经济协调机制会让参与经济全球化的国家丧失一部分内政自主权。虽然经济全球化已经使世界经济向统一市场方向发展，但国际政治上的无政府状态，依旧会让大多数国家感到忧虑不安。

美国 《基督教科学箴言报》
中国政府的危机反应得到改善

近来中国发生的一连串灾患事件，凸显政府危机反应的改善。先是大连附近发生大规模的石油泄漏，紧接着吉林省数千只化学桶被洪水冲入一条大河。再接着，南京的管理者要处理造成至少10人死亡、数百人受伤的化学品爆炸的后果。

中国政府应对这些灾难的反应更迅速，并允许比过去更为开放的报道。以前，当地官员往往向北京隐瞒坏消息，而如今地方政府会迅速上报。此外，中国国家安全生产监督管理总局在其网站上，滚动播报最近的重大工业事故。

点评：敢于正视问题，是解决问题的第一步。在重大事故面前，越来越多的地方政府作出了开诚布公的选择，这对提升政府对内的公信力和对外的国际形象无疑大有裨益。

但更重要的是，无论是安全事故的频发还是极端行为的增多，都存在着根深蒂固的原因。只重视经济效益，忽视安全、环境以及社会公平等问题，长期积累的矛盾现在到了爆发点。正视问题之后，如何去解决这些问题、化解社会矛盾才是对政府的最大考验。

德国 《明镜》周刊
中国的软实力对西方是威胁

中国或许无意使用日益增强的军事实力，但这几乎安慰不了西方。从世贸组织到联合国，北京很乐意使用软实力以获取想要的东西。

与美国不同，中国在过去30多年里没有攻击任何一个国家。然而，中国却正处于征服世界过程中。他们非常成功地做到了这点，手段是制定对西方的积极贸易政策，向非洲和拉美提供低息贷款，向伙伴国施加外交压力，发起接近于文化帝国主义的运动来反对我们所认同的普世价值的人权，为联合国维和提供最大规模士兵……换句话说，他们在使用软实力，而非硬实力。

点评：中国历史上，武力通常是统一国内而非对外扩张的手段。传统意义上，“以德化之”是中国人对待世界的一贯思维方式。千年来，中国一直试图如太阳发出光线一样，将自己的科技、思想、理念散播到全世界。而曾经近距离接受中华文化滋养的日本、朝鲜、暹罗和爪哇等国，也确实曾深受其惠。

如今，伴随着自身软实力的不断提升，中华民族必然会秉持民族性格，因循历史传统再次不断向外散发热量。在全球化的时代，中华文化的力量获得了更强更广的传播力。这种路径依赖下的文化输出或许会对西方文化的长期霸权提出挑战，但中国和谐理念的全球性普及必然成为世界之福。

执笔 王宇辰

西洋镜

美国企业，为公益买单



常江

来源大多是商业企业，但同样，这些公司对学生没有任何附加要求，他只需按照学校的要求好好学习。

总体上，美国是一个由大企业主宰的经济社会，绝大多数行业都处于寡头垄断的状态，但美国人并不那么厌恶大公司，这在一定程度上与大公

司均乐于资助文化教育事业的态度相关。尤其是，这种资助绝不能附加任何条件，否则就算花再多钱，也会被视为变相广告。在这一点上，我们中国的企业似乎应该好好学习——我就曾在国家博物馆的青铜器展厅里看到某国产跑车的样车展示，原因是该汽车企业资助了博物馆的运营。

其实，就算不直接做广告，大公司的CEO们也绝不会花冤枉钱。公共关系理论中强调知名度和美誉度并存，对于Target来说，斥巨资为所有人逛博物馆买单似乎并不会让品牌更出名，但毫无疑问会令其口碑大大提升——至少在我这个老外心里，它不再是个贪婪的资本主义企业，而摇身一变成了慷慨、大方、令人尊敬的机构，这可是无论多少硬广告、软广告都买不来的。



漫画:宫照阳

1 “如果我把鱼放在一个水桶里，再倒上石油和清洁剂，然后把它们混合起来，你会吃那鱼吗？”

美国政府宣称食用那些在靠近英国石油公司石油泄漏的近海岸地区的浅滩以及浑水中丰收的鱼是安全的，因为它们闻起来并不太差。一位叫格雷比尔的商业钓鱼者反对这一说法。

2 “对于利比里亚的孩子来说，拥有名字和国籍的权利是一件具有里程碑意义的大事。”

利比里亚政府采取措施要求给每位新生儿颁发出生证明，对满18岁以及18岁以下的儿童也需颁发此证件，联合国儿童基金会的一位官员易卜拉欣对此表示赞扬。

3 “我们说让他们下地狱、下地狱、下地狱，那些人决定不了谁来领导津巴布韦的人民。”

津巴布韦的总统罗伯特·穆加比在他妹妹的葬礼上抨击那些反对他统治国家的美国人和欧洲人。

4 “只有上帝才能给予生命，也只有上帝才能将它取走。”

巴西总统卢拉为一位伊朗妇女提供了救济所，该妇女因为通奸而被判以“乱石砸死”的刑罚。

5 “如果房价下降的话，那将是有可能的。”

前美联储主席艾伦·格林斯潘在被问及美国是否会滑落到另一个衰退期时这样表示。

6 “我们过去50年的基础设施都被冲走了。”

巴基斯坦开伯尔-普什图省的一位官员阿德南表示这次灾难性的洪水已使得1000多人遇难，另外在该国的西北部还有几万人被困。

编译 赵玉洁